Programma di Modellistica Industriale per il progetto PO ON 2002

Misura 7 ‑ Azione 7.3

"La Donna Dall'Ago Alla Rete"

Il programma si è svolto interamente in due lezioni, ciascuna di quattro ore, presso l'Accademia Di Moda "SITAM" di Lecce alla via Templari 15.

Durante lo svolgimento delle lezioni, si è illustrato il metodo informatico grazie al quale i capi d'abbigliamento vengono trattati per la loro produzione in serie, comprendente tre software o programmi di Modellistica C.A.D. dell'azienda produttrice Lectra Systèmes di Bordeaux.

Il primo argomento affrontato è stato il trasferimento di un cartamodello base in immagine computerizzata attraverso la Digitalizzazione compiuta tramite lavagna elettronica chiamata Digitizer, facente parte dell'intera attrezzatura utilizzata normalmente nelle Aziende Produttrici.

Alla Digitalizzazione fa seguito il trattamento del modello con l'utilizzo dell'intero programma "MODARIS" e quindi dei diversi Menu di funzioni, grazie ai quali si può procedere alla modifica del modello, al suo completamento e alla sua Industrializzazione.

Le allieve hanno partecipato attivamente a questa prima fase, esercitandosi su un cartamodello precedentemente preparato, trasferendolo all'interno della memoria del PC con la digitalizzazione, trattandolo con l'inserimento dei margini di cucitura, modificandolo sostanzialmente, completandolo dei pezzi mancanti per la loro produzione, sviluppando la base in tutte le taglie (dalla taglia 38 alla taglia 54) e infine, utilizzando specifiche funzioni, hanno svolto operazioni di controllo e verifica.

Si è poi passati alla descrizione del secondo programma "DIAMINO" , concepito per il posizionamento dei pezzi dell'intero modello, nelle varie taglie, sul materasso di tessuto e quindi per la realizzazione dei cosiddetti Piazzati.

Anche in questo caso, le allieve hanno messo in pratica gli insegnamenti, provando diverse soluzioni di posizionamento dei pezzi, affinché il risultato delle stesse fosse quello di utilizzare al meglio e con la migliore efficienza il tessuto a disposizione.

Infine si è proceduto all'ultima fase di trattamento, la migliore efficienza ottenuta dalle allieve è stata realmente stampata dal plotter con l'utilizzo del terzo programma "VIGIPRINT" interamente dedicato ai vari metodi di stampa dei Piazzati.
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